慈实中央民族工作精神 争创民族团结的典范 北京九中新疆班建设专利

累并快乐着

北京九中新疆部预科班班主任 张丛敏



自九中迎来新疆内高班的那 一刻起,我便和这些来自遥远新 疆的天使们结下了不解之缘。在 和他们朝夕相处的四年中,虽然 我有时候会感到有些累,但是他 们带给我的更多的是快乐和幸福!

这种累是一种苦中带甜的感 自从担任班主任后,我深刻 地体会到了韩愈所说的"传道、授

个字的重量。 新疆班的孩子 们远离父母, 只身来到北 京,必然想念 家乡和亲人, 所以这些孩子 们不仅在学习 上需要帮助, 在生活上也需 要更多的关

爱。他们还是 孩子,也有淘气违反纪律的时候, 也有作业完不成的时候,也有让老 师生气的时候,繁忙的工作一天 下来,有时候真的感到很累很 累。但每当想到他们知识上的进 步、他们生活上的适应,心里总是 暖暖的,甚至有些自豪感。有一 次,我们班的阿力木·吾舒尔得了 阑尾炎住院做手术,那段时间我

和新疆部的师德光主任每天三顿 饭送到医院。出院后,虽然阿力 木没有说什么感谢的话,但从他 的眼光里我们能够感觉到他那种 深深的感激之情。就是在这种一 点一滴、朝夕相处的日子里,我和 这些来自新疆的天使们逐渐培养 了深厚的感情、拉近了彼此的距 离。虽然很多时候感到身体很 累,但心情是无比愉悦的。

那种快乐是一种发自内心的 幸福。在我的教学生涯中,往往 是老师追着学生学。任教新疆班 后,彻底扭转了我的这一印象。 每次上课,他们都特别活跃,遇有 问题都积极发言、热烈讨论,课堂 上的气氛也很融洽,就是在这种 相互讨论、相互交流中,我引导他 们加深对问题思考的深度。每到 课间,我身边就会围起一群学生, 经常是对一个知识点刨根问底、 直到真正弄懂弄通为止。翻开他

们的书,一个个小小的便利贴记 载着他们的每一个成长与进步的 足迹。在九中操场上,新疆班学 生读书的身影已然成为了一道亮 丽的风景。他们这种认真态度和 求知欲望令我至今难忘,也让我 心生敬佩。和这些孩子们在-起,我自己的教学技能也提高了 很多,与他们在一起,感到教学真 的是一种快乐。

与天使在一起是我一生的财 富。和来自新疆的天使们在一 起,教学是一种快乐。作为班主 任,和他们朝夕相处,也感到很快 乐。记得我们班的那一次主题班 会"来北京后我的收获",班会上 孩子们精彩的发言给我留下了深 刻的印象。维吾尔族女孩罕瓦阿 提说:"来到北京后我学会了坚 强,学会了独立生活。"哈萨克族 男孩加依达尔的说:"我学会四种 语言——哈萨克语,汉语,维吾尔 语,英语。"那个有着一双深邃大 眼睛的维吾尔族男孩麦麦提图尔 逊说:"来北京后,我交到了新疆 更多地方的朋友。"孩子们积极向 上的乐观态度使我感动,也让我 感到和他们在一起的快乐。

曾记得我们班每一次的集体 活动,我们每天一起跑步的情 境;曾记得每一个节日都有孩子 打来电话祝老师节日快乐;曾记 得那本《哈佛家训》掀起的读书 热潮;曾记得有次外出那个叫阿 力木的维吾尔族男孩主动替我背 包;曾记得有次我嗓子痛那个叫 阿拉希尼玛的蒙古族男孩送给我 的润喉茶……

那一个个永难相忘的细节、 那一个个纯真帅气的笑脸、那一 句句温暖的话语,让我的人生多 了一份感动、多了一份回忆、也多 了一份财富。因此,这种累我心 甘情愿,这种快乐我发自内心!

心中绽放春花 芬草绿遍天涯

北京九中新疆部数学教师、班主任 谷晓光



记得有位哲人曾说过:"教师 的职业是太阳底下最优越、最光 荣的职业。"怀着这一信念,我踏 进了北京九中,担任了新疆班高 一两个班的数学教师和高一12班 的班主任,与新疆学生结下了不 解之缘

新疆学生远离家乡、远离亲 人,他们在一个完全陌生的环境里 学习和生活,在诸多方面都不习 惯。为此,我采取以心交心的做 法,用真心真情感动学生,让他们 感受到学校大家庭的温暖。

每年开学,我们都会去新疆接 学生,这其中最难熬的莫过于乘坐 60多个小时的火车了。我抓住这 个长时间的初次接触机会与学生 交流谈心,并介绍学校优良的教学 环境和师资力量,有时还组织他们 搞些娱乐活动,帮助他们度过枯燥

开学第一天,我精心准备了 "让人们因我的存在而感到幸福" 足。尽管我们的寒假不能像其他

的主题班会,用浅显的道理和鲜活 的事例,让学生深深体会到"互相 帮助、团结友爱"的重要;每逢节假 日,我都和学生一起开展丰富多彩 的活动,以抚慰他们"每逢佳节倍 思亲"的心灵。每次过古尔邦节 时,我都会用心帮他们排练节目, 为他们准备节目所需要的种种衣 物及道具,联欢演出时他们在舞台 载歌载舞,我在幕后默默地为他们 播放音乐。春节期间,学校安排了 7天的庆祝活动。除夕当天,老师 和同学们一起搞卫生,布置会场, 营造节日气氛,晚上和学生们一起 唱歌跳舞,观看春节晚会。初三到 初五,也会分别组织学生们进行足 球比赛、歌咏比赛、演讲比赛等活 动,看着他们自信地展示风采,快 乐地过着新年,我心里感到无比满

老师一样自由支配,尽管春节长假 对我们来说最多只有两三天,尽管 我们的收入与我们的付出不成正 比,但我时刻提醒自己既然在这片 教育的土地上辛勤耕耘,就一定会 有收获。

我把自己全部的心血和汗水 毫不保留地倾注在了新疆生身上, 竭尽全力给他们营造一个"互相帮 助、团结友爱"的温馨班集体,潜移 默化地让他们懂得感恩,懂得"送 人玫瑰,手有余香",懂得"只要人 人都献出一点爱,世界将变成美好 的人间"。慢慢地在他们身上我看 到了可喜的变化。

一次在课堂上讲课时我的嘴 唇开裂流血了,古力皮亚立即把一 张纸巾递到我面前,让我十分感 动;去年,两个班的学生聚集在一 起为我过了一次盛大的生日,让我

终身难忘;在教师节那一天,我一 定会收到一支新疆学生自己亲手 折叠的花、一张手工贺卡;在暑假 期间,我经常会接到学生打来的电 话,发来的短信,亲切地说:"老师, 我想您了。"这一件件点点滴滴的 事情都折射出他们不只是在考虑 自己,也是在关心身边的人。每当 这个时候,我体会到什么是心灵雕 刻家,他永远也展不出作品,却可 以把爱寄存起来,收获数也数不完 的祝福和牵挂。

如今,在市场经济大潮的冲 击下,作为教师的我们,虽说不具 备经济上的富足,但我们在精神 上是富有的,有谁能像我们一样, 一个美丽的微笑,一个鼓励的眼 神,一句关切的话语,就能拨动一 个个美妙的心弦,就能带给他们 无限欢乐呢?!

幸福快乐成长的九中新疆班孩子

北京九中内派老师 张俊莲



我是来自新疆生产建设兵团石的床铺,床下井然有序地摆放着一 河子的汉族内派老师。肩负着祖 寄托,肩负着培养建设祖国、建设新 疆接班人的重任。

2014年8月28日,我们离开了 美丽可爱的家乡新疆,日夜兼程来 到了我梦寐以求的首都北京。一踏

进北京九中的校 园,就看到了学校 专门为内高班建 设的崭新的教学 楼、宿舍楼、清真 餐厅,还有实验 楼、报告厅、文娱 楼、体育馆。美丽 的校园和先进齐 全的设施,让我为 能来到九中而感 到自豪。当我走

应俱全的日常生活用品,还有四组 国、各族人民、新疆各级领导的深切 衣柜、32英寸的彩电、空调,这些都 让我的内派教师生活无比温馨和舒

刚到来时的暖意与贴心关照只 是开始,接下来的日子里,让我无时 无刻不体会到学校对新疆孩子的无

微不至的关爱、事无巨细的照顾。 2014年11月21日,高一12班学生 阿依古丽因患骨囊肿需要手术,这 个手术可以在北京做也可以返疆 做。九中领导经与孩子家长沟通, 建议还是留阿依古丽在北京做手 术,因为北京有更好的医疗条件,孩 子的手术非常成功,术后康复得也 比较理想,很快出院,孩子的爸爸妈 妈省了钱、省了心、省了力,他们都 非常感激九中。

进宿舍,映入我眼 拉来校第一次体检被检出先天性疾 帘的是漂亮整齐 病,如果返疆治疗的话,必然会给本 就拮据的家庭雪上加霜,九中领导 在与她谈话时觉得这是一个勤奋刻 苦、善良聪明的好孩子,再加上孩子 自身极其迫切地期望能继续在九中 读书学习,学校经与孩子家长沟通, 家长也表达了愿意留在北京接受治 疗的愿望。九中领导积极帮孩子联 系了北京最好的专科医院为她做手

术,还接她妈妈来校免费吃住陪伴、 照顾她,远在新疆的孩子爸爸非常 感动,给九中赠送了一面锦旗,写 着:"大爱无边,不胜感激,民族团 结,坚如磐石"。这短短的十六 字,寄托了一家人对九中的无限感

北京九中的老师们引领、教育 转变着新疆班的孩子们,为使孩子 具有健全的心智和积极向上的 态。九中新疆班校长何英茹、主任 预科1班的维吾尔族女孩娜依 师德光、校医马传军更是全身心地 教育、感化着九中新疆班的每一 孩子,使得新疆班学生中不断涌现 出"拾金不昧、无微不至地照顾生病 同学等"好人好事。在孩子们中间 已经形成了不分民族,不分来自新 疆的哪个地域,只有真心的相互关 爱、相互体谅和相互尊重。

> 我为九中能够荣获这样的荣誉 感到光荣和自豪! 为幸福快乐成长 在九中的新疆班孩子道一声:加油!

